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Inledning

Växthuseffekten skenar, med snabba klimatförändringar och allt våldsammare väder som följd. En huvudanledning till Sveriges bidrag av den ökande växthuseffekten är att trafi​kens utsläpp fortsätter att öka, medan andra sektorers utsläpp har stagnerat eller börjat minska. 

EU har två konkreta mål med bäring på transporter med personbil: 

1) Använd mängd förnyelsebara drivmedel ska 2010 uppgå till minst 5,75 procent av den totala marknaden för drivmedel.

2) Det genomsnittliga utsläppet av fossil koldioxid från personbilar ska 2010 vara max 120 g/km.

Varje land har ett ansvar att leva upp till målen och målen bör också gälla för det lokala miljö​arbetet. Riksdag och regering har också slagit fast att det finns ett sektorsansvar, inne​bärande att även trafikens koldioxidutsläpp måste minska.

Bilismen är tongivande också för andra utsläpp av miljö​- och hälsoskadliga ämnen, som resulterar i bl.a. allergier, cancer och bullerrelaterad stress. Utifrån detta står det klart att en minskad och miljövänligare bilism bör vara en viktig samhällelig prioritering, i linje med Gröna Bilisters arbete. 

Gröna Bilister granskar vilket ansvar kommuner tar för att minska bilismens miljö​- och hälsopåverkan, kombinerat med en granskning av andra tongivande aktörer inom kom​munen. Granskningen tjänar som vägledning för de lokala aktörer som vill bidra aktivt till ett bättre lokalt miljöarbete inom bilismområdet. 

Kommunala mål

Enköping är ekokommun sedan 1998. Ekokommunerna ska följa de fyra systemvillkoren: 

· Ämnen från jordskorpan får inte systematiskt öka i naturen.

· Ämnen från samhällets produktion får inte systematiskt öka i naturen. 

· Det fysiska underlaget för naturens produktion och mångfald får inte systematiskt 
utarmas. 

· Effektiv och rättvis resursomsättning för att tillgodose mänskliga behov.
 

Ekokommunerna ska årligen presentera tolv nyckeltal för hållbarhet, varav flera har direkt bäring på miljövänligare bilism:

· Koldioxidutsläpp från försålda bränslen i kommunen (ton/inv.).

· Koldioxidutsläpp från industrisektorn per invånare.

· Koldioxidutsläpp från övriga sektorer per invånare.

· Transportenergi för tjänsteresor med bil (kWh/årsarbetare).

· Transportenergi för tjänsteresor med bil (kWh/invånare).

Sekoms egen grenomgång visar dock att ekokommunerna är jämdåliga eller något sämre än alla landets kommuners genomsnitt på dessa områden.
Under 2003 vann Enköping första pris i ”Nations in Bloom”, en tävling för städer och
kommuner i hela världen. Ett av de fem kriterieområdena var ”miljövänlig hantering", ett annat ”långsiktig planering för ett hållbart samhälle”. I kommunens strategidokument 2015 lyser miljöfrågorna dock med sin frånvaro med undantag för formuleringen ”Detta [priset]

skall Enköping vara stolt över och bygga vidare på så att Enköping uppnår en

hållbar utveckling såväl socialt, ekologiskt som ekonomiskt så att utvecklingen

inte äventyrar tillvaron för kommande generationer”.

I samband med den internationella miljödagen den 5 juni 2004 fick Enköpings Åkeri AB miljöpris från Vägverket ”för deras banbrytande satsning inom transportverksamheten”. All företagets tillsvidareanställda personal, ca 80 personer, har lärt sig att köra energisnålare. ”De visar att åkerinäringen tack vare en medveten miljövision och åtgärd kan vara lönsam, vinstgivande för personalen och ägare samtidigt som miljöhänsyn beaktas”, anger Vägverket.
 Enköpings Åkeri AB har på ett år minskat sin dieselförbrukning med 80.000 liter, vilket ensamt är 10 procent av Vägverkets totala besparingsmål för året. 

Kommunens bilinnehav

Enköpings kommun äger och leasar 85 personbilar. Av dessa är 39 miljöfordon, samtliga av etanol/flexifueltyp (Ford Focus FFV). Andelen miljöbilar motsvarar 46 procent, vilket är en klart högre andel än genomsnittet i Gröna Bilisters kommungranskningar.

Det finns inga formella krav på att köpa eller leasa miljöbilar när nya bilar införskaffas, men andelen ökar stadigt. 

Enköping har inga förmåns- eller tjänstebilar, vilket är positivt för miljön eftersom förmåns- och tjänstebilar vanligen är större och motorstarkare och körs mer än andra personbilar. 

Kommunalrådet Bengt Wahlberg (c) cyklar ofta och kör i övrigt en stor konventionell Volvo S70, kommunalrådet Margareta Rinman (m) SAAB 9-5 och oppositionsråd Anneli Djurklou (s) kör Citroën. Ingen av de ledande politikerna kör alltså miljöbil, vilket är beklagligt eftersom politiker bör vara goda föredömen.

Upphandlingskrav och utbildning

Vid upphandling av skolskjutsar ställer Enköpings kommun en rad miljörelaterade krav:

· Investeringar i fordon eller annan utrustning ska ske så att miljömässigt bästa möjliga konventionella teknik utnyttjas, eller bättre.

· Alla investeringar som kan orsaka negativ miljöverkan ska föregås av samråd med kommunen. 

· Driften ska bedrivas så att buller och skadliga utsläpp från anläggningar och fordon minimeras.

· Fordonet ska framföras med ett mjukt körsätt så att bränsleförbrukningen hålls på en låg nivå.

· Samtliga dieseldrivna fordon ska drivas med diesel enligt miljöklass 1 eller bättre, miljömärkta däck ska användas när de finns att tillgå, nya däck respektive slitbanan hos regummerade däck får inte innehålla oljor mer än 3 procent av polyaromatiska kolväten (PAH), miljövänliga bilvårdsmedel ska användas vid fordonstvätt och annat underhåll.

Dessa miljökrav är föredömliga, men Enköping ställer inga krav och erbjuder inte heller några ekonomiska incitament för att få leverantörer av t.ex. skolskjuts och färdtjänst att ställa om från fossila bränslen till förnybara. Det är en markant skillnad gentemot t.ex. Linköping som kräver att nyinköpta fordon som används av taxibolagen för att köra färdtjänst åt kommunen ska vara gasdrivna. 

Att utbilda sin personal i sparsam körning eller Ecodriving är en investering både i bättre miljö och bättre kommunal ekonomi. Enköpings kommun har utbildat delar av sin personal i ecodriving, bland annat fem personer på Teknikförvaltningen.

Stimulans till medborgarna

Enköpings kommun stimulerar sina medborgare att ta miljöansvar i sitt bilval genom att miljöbilar parkerar gratis i Enköping på samtliga kommunala parkeringsplatser. Ägare till miljöfordon skickar in en ansökan till kommunen, som utfärdar ett parkeringsbevis. Enköpings kommun är en av få i landet som inte tar ut någon "dispensavgift"; gratis parkering är gratis! Tyvärr finns inte ansökningsblanketten på kommunens hemsida.

Enköping erbjuder däremot inte del​finansiering av extrakostnaden när man köper miljöbil, i motsats till t.ex. Kristianstad, Trollhättan och Stockholms kommuner. 

Studier har visat att man i medeltal minskar sitt bilåkande med närmare 50 procent när man går med i en bilpool. Orsaken är att man inte har en egen bil på hemma på parkeringen som man känner att man måste utnyttja för att få valuta för de dyra inköpspengarna. Istället är man fri att välja det färdsätt som är mest ekonomisk och praktiskt vid varje resa. Dessutom har det visat sig att en bilpoolsbil ersätter mellan åtta och tolv privatägda bilar. Det frigör stora ytor som man kan använda till roligare saker än parkeringsplatser.
 Enköping erbjuder inte heller medborgarna möjlighet att avstå från privat bilinnehav genom att gå med i en bilpool. Ingen sådan finns i kommunen. 

Det är också möjligt att minska sin bränsleförbrukning och därmed sin miljöbelastning genom att lära sig ”ecodriving” på en Gröna Trafikskola, ett samarbete mellan Sveriges Trafikskolors Riksförbund och Gröna Bilister.
 Enköpings Trafikskola är kommunens enda diplomerade Gröna Trafikskola.

Enköpings kommun har inte officiellt medverkat på bilfria dagen 22 september eller European Mobility Week. 

Bilförsäljning

Ford står för i stort sett hela miljöbilsförsäljningen i Enköping. Bilgruppen Enköping Sala har sålt cirka 100 Ford Focus flexifuel (FFV) hittills under 2004 och ungefär lika många under 2003. Företaget uppger att man har slutat ta hem några andra modeller än etanol​versionen av Focus, som i princip säljs utan merkostnad jämfört med den bensindrivna modellen.

Enköpings Motorverkstad har sålt ett par exemplar av den nya modellen av Toyota Prius till privatpersoner. Intresset från Enköpings kommun har hittills varit obefintligt, uppger företaget som dock lyckats sälja Prius till Håbo och Sala kommun.

Försäljningen av biogasbilar är försumbar, beroende på att det ännu inte finns biogas tillgänglig. 

Bränsletillgång

I Enköping finns två tankställen för etanol E85, en på OKQ8, Gesällgatan 1, samt en hos Qstar på gamla Stockholmsvägen mot Uppsala. Det närmaste stället där man kan tanka biogas är i Uppsala, medan RME (rapsmetylester) finns i Eskilstuna och Uppsala. Enköping har viss tillgång på biogas, men ej för fordonsdrift.

All bensin som säljs i Enköping innehåller fem procent etanol. Kommunen har dock, i motsats till Örebro kommun, inga krav på en successivt ökande andel etanol i konventionell bensin och RME (rapsmetylester) i konventionell diesel, trots att detta skulle ge betydande miljöfördelar till ringa kostnad.

Slutsatser och rekommendationer

Enköping kommun får betyget 5 av maximala 10 för sitt arbete som miljöbilskommun. Bland det positiva märks: 

· Kommunens höga andel miljöfordon; 46 procent är bra.

· Den brett genomförda utbildningen i Ecodriving.

· Avsaknaden av tjänstebilar.

· Stimulansen till medborgarna i form av gratis parkering för miljöbilar.

· Förekomsten av miljökrav vid upphandling av bl.a. färdtjänst och skolskjuts.

Utifrån vår granskning har Gröna Bilister åtta huvudsakliga rekommendationer till Enköpings kommun:

1) Inför en successivt höjd ambitionsnivå för andelen miljöbilar i kommunal ägo, med ett slutår för fossilbränslebilen.

2) Skärp miljökraven i kommunens upphandling av tjänster - t.ex. bör upphandlingen av färdtjänst innehålla stegvis ökande krav på andel miljöbilar.

3) Etablera lokal produktion av biogas för fordonsdrift och överväg att under en övergångsperiod etablera en mobil tankstation för biogas.

4) Förenkla för medborgare med miljöbil att få gratis parkering genom att lägga ut informationen på kommunens hemsida, under ”blanketter” eller ”tillstånd”.

5) Föregå med gott exempel. Kommunens politiska ledning och högsta tjänstemän bör uppmuntras att se över sitt bilinnehav, så att de kan tjäna som goda föredömen för kommunmedborgarna. 

6) Kräv en successivt ökande andel etanol i konventionell bensin och RME i konventionell diesel (i linje med Örebro kommuns beslut).

7) Stimulera medborgare att starta en allmän bilpool, i första hand med miljöbilar. 

8) Medverka i bilfria dagen 22 september och European Mobility Week, som samordnas av Naturvårdsverket.

Denna rapport är framtagen av Gröna Bilister med finansiellt stöd av Konsumentverket. Rapporten är baserad på enkätsvar från Olle Olsson och Kjell Hansson, Enköping kommun. För ytterligare information, kontakta Mattias Goldmann, mattias.goldmann@gronabilister.se. Se även www.gronabilister.se.

� Läs mer på www.sekom.nu.


� Enköpings kommun: Vision 2015.


� Enköpings kommun: Miljöpris till Enköpingsföretag, 040612.


� http://www.bilpool.se/index.jsp


� Se vidare www.grontrafikskola.se
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